

Posudek k bakalářské práci

Autor práce: Petra Šimková
Název: ROLE OTCE VE VÝVOJI DÍTĚTE
Akademický rok: 2010/2011
Vedoucí bakalářské práce: PhDr. Zuzana Svobodová, Ph.D.

Autorka předkládá bakalářskou práci o rozsahu 80 číslovaných stran (přílohy s. 78-80).

Práce je výborně graficky zvládnuta, gramatická úroveň je dobrá, stylistická forma je rovněž kvalitní, citace jsou uváděny dle normy a smysluplně.

V Úvodu autorka formuluje jasně cíl práce: „...definovat otcovství a poukázat na důležitost a nezaměnitelnost otcovské role. Zjistit jaké vlivy a přínosy má otec skrze své působení na své děti.“ (s. 8). Autorka rovněž doznává své přání svou prací „...povzbudit muže k nalezení identity otce v sobě a k většímu uvědomění si svého významu pro rodinu, který má přesah až do významu pro celou společnost.“ (s. 8-9) Dále je v úvodu v krátkosti nastíněn přehled jednotlivých kapitol práce.

První kapitola je věnována tématu rodina, zejména z hlediska sociologického, zdůrazněna je zejména proměna pojetí rodiny a zvažovány jsou její důsledky.

Druhá kapitola popisuje historii otcovské role, od antiky po dnešek, přičemž jsou představeny různé modely současného otcovství.

Třetí kapitola se zastavuje nad samotným pojmem otec, zaznamenán je i právní rámec otcovství, sociální péče týkající se malých dětí a jejich rodičů, poukázáno je na norský model podpory angažovanosti otců při výchově dětí.

Čtvrtá kapitola je nazvána Přirozenost muže, autorka se věnuje mužské identitě (zmíněny jsou čtyři atributy mužství podle Šnebergera: originalita, odpovědnost, otevřenost, odvaha) a novým tendencím při utváření otcovské role.

Následující kapitola je věnována výjimečnosti otcovské role, autorka zde vychází především z literatury, která jednoznačně ukazuje na důležitost otce jako hlavy rodiny, proto se také věnuje zvlášť otcovské autoritě.

V šesté kapitole autorka popisuje vliv otce na vývoj dítěte, zvláštní části jsou věnovány vlivu otců na výchovu chlapců, a vlivu otců na výchovu dívek. Zmíněny jsou oblasti rozvoje osobnosti, kde zejména přispívají otcové.

Sedmá kapitola je věnována pojmu výchova, autorka zde vychází nejen ze známých světových pedagogů, ale také z literatury české filosofie výchovy. Zvláštní část je věnována klasickým potřebám dítěte.

V osmé kapitole je pojednáno o spirituální dimenzi člověka a zvláště pak o jedinečnosti spirituální role otce ve vývoji dítěte.

Devátá kapitola tematizuje křesťanský přístup k Bohu jako otci, kdy člověk je Božím dítětem, který je také otevřen Boží výchově.

V závěru autorka shrnuje cíle práce a jejich naplnění, přítomen je také pohled na budoucnost otcovství.

Téměř sedm tiskových stran literatury k tématu otcovství je rovněž významným příspěvkem této bakalářské práce.

Práce je doplněna přílohou s grafem k účasti matek a otců ve výchově, další obrázky zachycují vývojovou trajektorii dcery a syna.

Velmi oceňuji autorčin zájem o téma, jako vedoucí práce konstatuji pravidelné konzultace v průběhu vzniku práce.

K diskuzi:

Jaký nejvýznamnější úkol – dle názoru autorky – stojí před současnými otci?

Předložená bakalářská práce splňuje nároky na daný typ vědeckého pojednání.

Bakalářskou práci doporučuji k obhajobě.

Navrhované hodnocení: výtečně.

V Praze dne 26. května 2011

PhDr. Zuzana Svobodová, Ph.D.